



№ 032 (4733)

www.belpressa.ru

ОБЛАСТНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
ИЗДАЁТСЯ С 11 ИЮНЯ 1997 ГОДА

СУББОТА

23  
МАРТА  
2019 г.

## ▼ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

25 марта — День работника культуры России

**Дорогие белгородцы!**  
От всей души поздравляем с профессиональным праздником всех, кто несёт радость общения с прекрасным, расцветивает нашу жизнь красками ярких эмоций и делает душу богаче, а сердце — добрей.

В День работника культуры хочется выразить слова благодарности и искреннего восхищения сотрудникам библиотек и музеев, дворцов культуры и театров, педагогам дополнительного образования. Благодаря вашему подвижническому труду, энтузиазму, увлечённости год от года растёт число коллективов художественной самодеятельности, посетителей выставок, концертов и спектаклей, участников массовых праздников.

Мы гордимся тем, что Белгородская область вошла в топ-10 регионов-лидеров по темпам развития культуры, заняла первое место в рейтинге по реализации проекта «Единое информационное пространство в сфере культуры», второе — по удовлетворённости населения качеством предоставления услуг. Высоких наград удостоены учреждения культуры региона, творческие коллективы и отдельные исполнители, покорающие зрителей не только на Белгородчине, но и далеко за её пределами.

Региональное правительство осознаёт громадное значение вашей деятельности для формирования духовно-нравственных идеалов и патриотических настроений в обществе, креативного мышления, без которого невозможно представить дальнейшее инновационное развитие. В области немало делается для поддержки и материально-технического обеспечения организаций культуры, ремонта и реконструкции зданий, приобретения музыкальных инструментов; учреждены премии и гранты для стимулирования творчества. В муниципальной деятельности самое активное участие принимают представители бизнес-сообщества Белгородчины.

В этот праздничный день примите пожелания здоровья, счастья и благополучия. Пусть в ваших сердцах всегда горит огонь вдохновения.

Е. САВЧЕНКО,  
губернатор  
Белгородской области  
В. ПОТЯСАЕВ,  
председатель Белгородской  
областной Думы  
А. ЗАКОРЖЕВСКИЙ,  
главный федеральный инспектор  
по Белгородской области**Чемпионат России по волейболу среди мужских команд на «Мире Белогорья»:** в завершающей игре предварительного этапа Суперлиги ВК «Белогорье» встретится с «Новоий» из Новокуйбышевска. 23 марта на площадке ЦД «Космос», как и на всех домашних матчах клуба в рамках этого чемпионата, будет работать съёмочная бригада первого областного. Благодаря ей игру увидят болельщики по всей России. На «Мире Белогорья» телелерсия состязания будет показана в субботнем эфире в 21.00. Полную запись и лучшие моменты встречи можно в любое удобное время также посмотреть на сайте mirbelogorya.ru и канале «Мир Белогорья» на хостинге YouTube, где в свободном доступе размещены все домашние игры ВК «Белогорье» на чемпионате России.

Уже 62 года Анна Яковлева ухаживает за могилкой неизвестного солдата

## ▼ ПАМЯТЬ • ПОЧЕМУ ЖИТЕЛЬНИЦА САБЫНИНО ЗАБОТИТСЯ О МОГИЛЕ У ДОМА

Вахта  
Анны Ладыгиной

Ольга БОНДАРОВА

**Иногда кто-то или что-то сопровождают нас по жизни, заставляя обдумать мысли и поступки с особыми нравственными принципами. Именно таким эталоном для женщины из села под Белгородом всю жизнь остаётся могила неизвестного солдата. В паре метров от её дома.**

## Не кино

История этого захоронения неотделима от её биографии, как и война, которая не кино, не рассказ, а реальная часть детства.

— Когда немцы вошли в село, пятый год мне шёл, всё хорошо помню, — объясняет Анна Яковлева.

Цепкая детская память до деталей сохранила день, когда наши войска в очередной раз отбили у фашистов её родной Верхний Ольшанец.

— Ночью в дом зашли красноармейцы, уставшие, грязные, 12 человек. Мама их в передней прямо на полу положила. А сама с нами, шестью детьми, на печке, — рассказывает Анна Яковлева.

Буквально через несколько минут над хатой разорвался снаряд (потом сказали, что стреляли прицельно, по предательской наводке). И осталась от хлипкого строения только печка, которая чудом закрыла от гибели детей с матерью. Солдат же всех убило или тяжело ранило.

— А мы босиком бежали по снегу на другой край села к бабушке с дедушкой, мама с грудной сестричкой на руках тоже, — продолжает хозяйка, не замечая бегущих по щекам слёз.

Семья долго скиталась в поисках хоть какого-то пропитания. Радовались весне, свежей травке, которую можно было использовать в еду.

— Война войной, но надо огороды сажать. Мама по брошенным дворам по одной штуке набрала ведра картошки, посадила, а тут снова немцы зашли, — рассказывает Анна Яковлева.

Один из захватчиков посчитал огород своим, поставил рядом полевыми кунью и принялся дёргать назревающие молодые клубни. Именно дёргать — видимо, не знал, что её копают.

— Тогда мама вытащила нас шестерых из землянки и повела к тому немцу, поставила перед ним и стала объяснять на пальцах, кому предназначена картошка. А мы чумазые стоим, худющие, — рассказывает Ладыгина.

Окупант попался жалостливый. Посмотрел на детишек, рассмеялся, сфотографировал их и вручил женщине каравай белого хлеба, а младшей сестричке — крупный кусок сахара.

## Не было пощады

Сейчас часто рассказывают о таких вещах, пытаются оправдать фашистов: мол, и у них были и добрые, и жестокие солдаты. У Анны Яковлевой иллюзий на этот счёт нет. Стоило сделать один неверный шаг, просто неправильно объясниться с немцами, и они лишали жизни в секунду, невинных детей уничтожали.

— Была у нас в Ольшанце учительница, три дня как родила. Так пришла за ней немцы, в ночной рубашке выволокли в мороз из дома, прогнали по селу, чтобы все видели. На опушке вырыли могилу и там её живую с ребёнком закопали, — слушаем одну из таких историй.

В Сабынино до сих пор помнят, как возле крайнего дома в селе наши разведчики привязали лошадей.

— Солдаты только ушли, а тут сразу немцы явились. Поискали по лесочку, никого не нашли. Тогда хозяйку закрыли с двумя детьми и подпалили хату — за связь с партизанами, — рассказывает Анна Яковлева.

Похоронить погибших односельчане сразу не решились, открыли сгоревшую хатёнку много позже: обгоревшие тела женщины в обнимку с ребятишками лежали под печкой.

## Семейная история

— Ты не будешь бояться? У нас тут могила, — первым делом предупредил сельский комсомольский вожак Фёдор Кобзарёв, показывая свой дом в Сабынино невесте Анне.

Она к 18 годам такого насмотрелась, что безмолвная могила её не пугала...

Жених был старше почти на семь лет и с ходу взял в оборот красавицу из Верхнего Ольшанца. К слову, в послевоенном «обезумевшем» селе у девушки не было отбоя от ухажёров, хоть и бедная была, и неграмотная. Зато характера лёгкого, весёлого, а работающая какая — поискать: в 1954-м приняла на ферме от матери 15 коров на доение, а уже через год поехала как передовик производства на ВДНХ.

— Я по себе мужа смотрела, зачем бедному богатый? И ещё, чтобы не форсился, а большие руками работал, — открыла секрет своего выбора Анна Яковлева.

Фёдор рассказал ей подробности захоронения у родительского дома.

В один из дней оккупации появились три наших разведчика, которых немцы быстро засекали — в 200 метрах стоял их штаб. Сразу стали стрелять. Один солдатик убежал, а двоих похлопали у дома Кобзарёвых и у другой хаты. Отец с матерью Фёдора дождались ночи и одного убитого похоронили тут же, хоть и боялись расправы. Второго тайком зарыла соседка.

— В 1947 году приезжали на могилу родители этого военного, значит, имя его знали тогда, — говорит Анна Яковлева. — Могилу вскрыли, шинель ещё целая была, португеза на ней офицерская, переложили тело в гроб и снова закопали.

стр. 2 &gt;

## ▼ АПК • В 2,5 МЛРД РУБЛЕЙ ОБОЙДУТСЯ ГСМ БЕЛГОРОДСКИМ АГРАРИЯМ

Минимум  
ресурсов

Ирина ДУДКА

**На весение полевые работы в этом году понадобится 38 тысяч тонн дизеля и 5,5 тысячи тонн бензина. В планах сельхозпроизводителей — перейти на газ.**— Все запасы созданы, — заявил замгубернатора — начальник департамента АПК и воспроизводства окружающей среды **Станислав Алейник**. — Изменилась система заготовки ГСМ в хозяйствах. Они работают по длительным договорам, всё топливо сконцентрировано на нефтебазах. Есть вопросы с сезонным колебанием цен, мы все к ним привыкли, они не выше обычного. Минсельхоз в 2018 году применял механизм компенсации ценовых колебаний, наверняка он будет и в этом году.

Тем не менее белгородские сельхозпроизводители серьёзно рассматривают варианты сокращения ГСМ на обработку сельхозугодий в целом. Альтернативой дорожающему дизелю может быть газомоторное топливо и иные методы обработки земель, к примеру система нулевой обработки почвы No-till, которая уже широко применяется.

— Наша стратегия — минимизация ресурсов, введение площадей ресурсосберегающих технологий, которые сокращают потребление ГСМ, и переход на газ, — подчеркнул Алейник.

Уже есть дорожная карта, подписанная с Газпромом, в ней определены этапы постепенного перехода на газ. В первую очередь необходимо создавать инфраструктуру для автомобильной техники

— Основной упор делается на газонаполнительные станции, география привязана к потребителям, в том числе сельхозпроизводителям, — рассказал Станислав Николаевич.

По словам Алейника, лучшие зарубежные практики показали, что это перспективное направление: — Сегодня это не просто дань времени, а необходимость: надо понять, что другого выхода нет и мы будем переходить на газомоторное топливо.

Предварительные расчёты показали, что целесообразнее переводить на газ универсальные тракторы линейки МТЗ, занятые на работах круглый год. Для сельхозтехники должны быть конструкторские разработки.

— Автомобили могут перейти на газ, установив дополнительное оборудование под капот, с сельхозтехникой на дизельных двигателях в мастерской этот перевод не сделать. Нужна конструкторская разработка, такую технику должны выпускать заводы. Я думаю, это не за горами. Президент в послании на этом сделал акцент, я думаю, этот тренд будет выдержан, — отметил Станислав Алейник.

## ▼ СДЕЛАЛИ КРАСИВО • В ВАЛУЙКАХ ПОСТАВИЛИ СВЕТАЩИЕСЯ ОПОРЫ

Красиво  
и экономноВахта  
Анны Ладыгиной

&lt; стр. 1

Так и оставили родные усыпальницу под присмотром местных жителей с их молчаливого согласия. Повезло солдату в последнем приюте: могила его погибшего товарища в забытии быстро сравнялась с землёй, а сколько красноармейцев остались непогребёнными!

— Везде в лесах, полях лежали убитые. Как снег сошёл, отправляли молодёжь, женщин их собирать, грузили на подводы, а потом хоронили в трёх братских могилах — в Ольшанце, Крюково и Сабынино, — рассказывает про послевоенное наследство пенсионерка.

Захоронили, конечно, не всех — ещё десятилетия спустя натыкались на черепа и кости в местных лесах.

Анна же, выйдя замуж, переняла эстафету заботы о могиле.

— Однажды приехали вроде из военкомата, глянули, как раз майоры расцвели, вьюнки могилу укрыли, — красиво! И говорят: «Что его трогать? Пусть он лежит. Хорошо ему тут».

И остался солдат там, где погиб.

## Свидетель жизни

13 лет прожили Анна и Фёдор, назвали сына и дочку, а затем задумали строить свой дом в Сабынино — рядом с хатой свекрови. Выгнали стены, а за брёвнами на кровлю по-

ехали в лес. И случилось горе — у трактора отвалился тормоз, Фёдора смертельно ранило. Осталась Анна вдвойне с двумя малолетними детками и недостроенным домом. Тянулось, сколько было сил, в колхозе и своём хозяйстве, хотя иногда в голос хотелось рыдать от тяжести вдовой доли.

Но судьба смилостивилась, и вновь появилась в её жизни надёжный человек.

— Михаил Ладыгин был моложе меня на девять лет, только пришёл из армии, гармонист-самоучка, от дечат отбоя нет. А он — ко мне. Все против были, и его родные, и мои. Я и сама так всегда думала: кто такую невестку захочет — старше и с детьми? Но никто его перебить не смог, не отстал от меня, и всё. Однажды пришла домой — сваты от него сидят, всё по-хорошему, а на второй день пошли мы расписываться в Кривцово в сельсовет.

Молодой супруг сразу взялся за достройку дома: в руках у него всё горело. Детей Анна приняла как своих, её же за 26 лет совместной жизни ни разу не обидел. В этом браке родился у четы сын Сергей, который понимает и уважает вахту матери у могилы.

— Я к нему, солдату, привыкла. Вожусь, вожусь на могилке, чтобы красиво было. Когда на душе обидно — иду к нему, пожалуюсь и скажу: «Спасибо, что нам жизни дал, хоть сам погиб», — верит Анна Яковлева, что за 62 года неизвестный солдат стал для неё не просто родным человеком, но и ангелом-хранителем.

